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ΔΕΚΑ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ 

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

Μάγδα Σουλιώτη 

 

 

 

Πόσα βιβλία έχετε στη βιβλιοθήκη σας και πώς τα αποκτήσατε; 

Υπάρχουν αρκετές βιβλιοθήκες διάσπαρτες στο σπίτι, με διπλές και τριπλές σειρές βιβλία. 

Βιβλία κάτω από το κρεβάτι, βιβλία σε ράφια πάνω από πόρτες. Βιβλία που έχω αγοράσει ή 

μου έχουν χαρίσει, βιβλία με σχόλια στα περιθώρια των σελίδων, μετά από χρόνια 

λειτουργούν και λίγο σαν ημερολόγια. Οι σημειώσεις και οι φράσεις που έχω υπογραμμίσει 

μου θυμίζουν ποια ήμουν πριν από χρόνια, τι μυαλά κουβαλούσα τότε που τα 

πρωτοδιάβασα. Καμιά φορά σκέφτομαι πως πρέπει να ελαφρύνει το σπίτι, να χαρίσω 

μερικά. Το κάνω κατά καιρούς, χαρίζω βιβλία σε φίλους, σε σχολεία, σε ανθρώπους που 

(νομίζω πως) τα χρειάζονται. Τα βιβλία είναι για να κυκλοφορούν και να διαβάζονται. 

 

Με ποιο κριτήριο επιλέγετε βιβλία;  

Το μόνο μου κριτήριο: Τι μου αρέσει. Με τα χρόνια δεν είμαι τόσο ψυχαναγκαστική όπως 

παλιά. Αν κάτι δε μου αρέσει, το αφήνω. Συνήθως το χαρίζω, να πάει στο καλό. 

 

Πώς ταξινομείτε τα βιβλία στη βιβλιοθήκη σας; 

Συνήθως θεματικά, η κάθε βιβλιοθήκη μέσα στο σπίτι έχει το θέμα της, κλασική φιλολογία, 

λευκώματα, ποίηση, ελληνική πεζογραφία, ξένη πεζογραφία, βιβλία για τόπους, Φιλοσοφία, 

Πολιτική, Ιστορία κ.ο.κ. Στα ράφια τα βιβλία τοποθετούνται (στην αρχή) αλφαβητικά. Όλα 

αυτά καταστρατηγούνται στην πορεία, γιατί τα βιβλία μπαινοβγαίνουν και αυτό που 

χωρούσε σε ένα ράφι μετά δε χωράει, οπότε μπαίνει κάπου αλλού εκεί κοντά - που σημαίνει 

ότι η αρχική ταξινόμηση πάει περίπατο. 

 

Προτείνετέ μας τα 10 αγαπημένα σας. 

 Ομήρου Οδύσσεια (στην έκδοση της Οξφόρδης) 
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 Αρχαία Λυρική Ποίηση (στην έκδοση της Οξφόρδης, πάλι) 

 Δημοτικά τραγούδια, Παραλογές του Λίνου Πολίτη 

 Ένα δικό σου δωμάτιο της Βιρτζίνιας Γουλφ 

 Τα ποιήματα του Καβάφη (πανόδετο, δώρο της μαμάς μου) 

 Το Αντιλεξικόν του Βοσταντζόγλου 

 Τα Κήτη του Σάκη Σερέφα 

 Οι Ακυβέρνητες Πολιτείες του Τσίρκα (δεν είναι κλεψιά, τρία βιβλία σε ένα:) 

 Τα παραμύθια του Περό 

 Τα Ρεμπέτικα, στην έκδοση του Ηλία Πετρόπουλου. 

 

Ποιο βιβλίο θα θέλατε να είχατε γράψει; 

Ντρέπομαι να το πω. Αλλά ο ζήλος θρέφει τους συγγραφείς. Όσο πιο ψηλά κοιτάζεις, τόσο 

περισσότερο δουλεύεις και άλλο τόσο βαθαίνει η γραφή (ελπίζω). 

 

Ποια είναι η σχέση σας με τις οργανωμένες βιβλιοθήκες; 

Παλαιότερα, πολύ στενή. Περνούσα ώρες σε βιβλιοθήκες και σπουδαστήρια διαβάζοντας, 

κατέβαζα κεπέγκια, ένιωθα μόνη, δε με ενοχλούσε κανείς. Τώρα πια θέλω να είμαι πράγματι 

μόνη, για να διαβάζω μισοξαπλωμένη, με το μολύβι στο χέρι, τις πιτζάμες και την ησυχία 

μου. 

 

Ποια βιβλιοθήκη θεωρείτε σπουδαία; 

Αυτή που σε αιφνιδιάζει και σου μαθαίνει κάτι που δεν ήξερες. Αυτή που σε κάνει να 

διαβάσεις ένα βιβλίο που δε θα έβρισκες ποτέ. Μια βιβλιοθήκη με παλιά φαγωμένα 

χειρόγραφα (έχω τρέλα με τα χειρόγραφα). Τη βιβλιοθήκη ενός παιδιού, με τα βιβλία που 

διαβάζει και ξαναδιαβάζει και μας τη σπάει. Τη λιτή βιβλιοθήκη ενός πολυδιαβασμένου 

ποιητή που σε μισό ράφι χωρούσε τον κόσμο όλο. 

Και: μια καλά οργανωμένη πολύχρωμη βιβλιοθήκη με κεφάτους εργαζόμενους που σε κάνει 

να νιώθεις σαν το σπίτι σου. Με προγράμματα, δράσεις, φιλαναγνωστικές εκπλήξεις. 

 

Τι εκτιμάτε σε μια οργανωμένη βιβλιοθήκη; 

Το έργο της. Το ότι δίνει πρόσβαση στο βιβλίο, δηλαδή σε έναν ολόκληρο κόσμο, σε τόσους 

πολλούς και διαφορετικούς ανθρώπους. Κι επειδή η βιβλιοθήκη είναι οι άνθρωποι, εκτιμώ 

πολύ τους ανθρώπους που δουλεύουν στις βιβλιοθήκες, αυτούς που με χαμόγελο σου 
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προτείνουν βιβλία που έχουν διαβάσει και αγαπούν ή βιβλία που πιστεύουν πως θα σου 

αρέσουν. 

 

Γιατί είναι σημαντικές οι οργανωμένες βιβλιοθήκες σήμερα; 

Γιατί η ανάγνωση είναι όπως το φαΐ. Δεν μπορείς να ζήσεις χωρίς.  

 

Τι θα λέγατε σε έναν σημερινό νέο για να τον παρακινήσετε να επισκεφτεί μια 

οργανωμένη βιβλιοθήκη; 

Το διάβασμα είναι απόλαυση: όπως η μουσική, ο χορός, οι βόλτες. Θα περάσεις υπέροχα. 

Αρκεί να διαλέξεις εσύ το βιβλίο που σε ενδιαφέρει.  

 

ΥΓ1. Θα σε εκπλήξει το πόσα απαγορευμένα βιβλία υπήρχαν παλιά (ρώτα τους, θα σου 

πουν). 

ΥΓ2. Διαβάζοντας, μαθαίνεις να διαβάζεις και τους άλλους (χωρίς να το καταλαβαίνουν, 

πράγμα πάντοτε χρήσιμο). 
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